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2017年初级会计资格考试辅导         　初级会计实务（第九章）

第九章　产品成本计算与分析
第一部分　知识回顾

　　考情分析
　　本章是《初级会计实务》中一般重要的一章。
　　本章主要内容
　　
　　考点预测
　　百考考点：
　　产品成本计算方法的内容；
　　逐步结转分步法；
　　分批法的核算；
　　品种法的核算
　　十考考点：
　　平行结转分步法；　　成本核算对象；
　　产品成本计算的主要方法；　相关指标比率分析法
　　【特别注意1】品种法的特点
　　★品种法，是指以产品品种作为成本核算对象，归集和分配生产成本的一种方法。这种方法适用于单步骤、大量生产的企业，如发电、供水、采掘等企业。
　　【特别注意2】分批法特点
　　★分批法，是指以产品的批别作为产品成本核算对象，归集和分配生产成本，计算产品成本的一种方法。这种方法主要适用于单件、小批生产的企业，如造船、重型机器制造、精密仪器制造等，也可用于一般企业中的新产品试制或试验的生产、在建工程以及设备修理作业等。
　　分批法计算成本的主要特点有：
　　（一）成本核算对象是产品的批别；又称订单法。
　　（二）产品成本的计算是与生产任务通知单的签发和结束紧密配合的，因此产品成本计算是不定期的。
　　（三）由于成本计算期与产品生产周期基本一致，因此在计算月末在产品成本时，一般不存在在完工产品与在产品之间分配成本的问题。
　　【特别注意3】分步法特点
　　★分步法，是指按照生产过程中各个加工步骤（分品种）为成本核算对象，归集和分配生产成本，计算各步骤半成品和最后产成品成本的一种方法。
　　★这种方法适用于大量大批的多步骤生产，如冶金、纺织、机械制造等。
　　分步法计算成本的主要特点：
　　（一）成本核算对象是各种产品的生产步骤；
　　（二）月末为计算完工产品成本，还需要将归集在生产成本明细账中的生产成本在完工产品和在产品之间进行分配；★
　　（三）成本计算期是固定的，与产品的生产周期不一致。
　　【特别注意4】★分步法与其他成本计算方法比较

	基本方法
	★★适用范围

	品种法
	大量大批的单步骤生产的企业或管理上不要求按照生产步骤计算产品成本的多步骤生产。
【举例】发电、供水、采掘

	分批法
	单件小批类型的生产。
【举例】造船、重型机械、精密仪器、新产品试制、设备修理作业等

	分步法
	它适用于大量大批的，管理上要求按照生产步骤计算产品成本的多步骤生产。
【举例】冶金、纺织、机械制造


　　【特别注意5】分步法成本计算的一般程序
　　★根据成本管理对各生产步骤成本资料的不同要求和简化核算的要求，一般采用逐步结转和平行结转两种方法，称为逐步结转分步法和平行结转分步法。

	逐步结转分步法

	概念
	（1）分步计算半成品成本，直到最后加工步驟完成才能计算产成品成本；
（2）各步骤完工产品和在产品之间分配生产成本；
（3）适用于大量大批连续式复杂性生产的企业

	优点
	（1）能够提供各个生产步骤的半成品成本资料；
（2）为各生产步驟的在产品实物管理及资金管理提供资料；
（3）能够全面地反映各生产步驟的生产耗费水平

	缺点
	（1）成本结转工作量较大；
（2）逐步综合结转法要进行成本还原


	平行结转分步法

	概念
	（1）计算本步骤发生的除耗用的上一步骤半成品成本以外的各项其他成本；
（2）不计算各步骤所耗上一步驟的半成品成本；
（3）不计算各步骤所产半成品成本；
（4）计算各步骤发生的各项其他成本中应计入产成品的份额

	优点
	（1）各步骤可以同时计算产品成本；
（2）不必逐步结转半成品成本；
（3）能够直接提供按原始成本项目反映的产成品成本资料；
（4）不必进行成本还原；
（5）能够简化和加速成本计算工作

	缺点
	（1）不能提供各个步骤的半成品成本资料；
（2）不能为各个生产步驟在产品的实物和资金管理提供资料；
（3）不能全面地反映各该步骤产品的生产耗费水平〈第一步骤除外〉


　　【特别注意6】可比产品成本的降低额和降低率的计算
　　可比产品成本降低额
　　＝可比产品按上年实际平均单位成本计算的本年累计总成本－本年累计实际总成本
　　＝本年实际产量×上年实际平均单位成本－本年实际产量×本年实际平均单位成本＝本年实际产量×（上年实际平均单位成本－本年实际平均单位成本）
　　可比产品成本降低率
　　＝可比产品成本降低额÷可比产品按上年实际平均单位成本计算的本年累计总成本×100%
　　【特别注意7】直接材料成本的分析
　　直接材料实际成本与计划成本之间的差额构成了直接材料成本差异。形成该差异的基本原因：一是用量偏离标准；二是价格偏离标准。前者按计划价格计算，称为数量差异；后者按实际用量计算，称为价格差异。
　　材料消耗量变动的影响＝（实际数量-计划数量）×计划价格
　　材料价格变动的影响＝实际数量×（实际价格-计划价格）
　　经典例题

	　　【例题·百考多选题】下列关于产品成本计算与分析的表述，正确的是（　）。
　　A.品种法适用于单步骤、大量生产的企业，如发电、供水、采掘等企业。这种方法的成本核算对象是产品品种，一般定期（每月月末）计算产品成本，月末一般不存在在产品
　　B.分批法主要适用于单件、小批生产的企业，如造船、重型机器制造、精密仪器制造等，也可用于一般企业中的新产品试制或试验的生产、在建工程以及设备修理作业等。分批法，又称订单法，产品成本计算是不定期的，一般不存在在完工产品与在产品之间分配成本的问题
　　C.分步法适用于大量大批的多步骤生产，如冶金、纺织、机械制造等，月末为计算完工产品成本，还需要将归集在生产成本明细账中的生产成本在完工产品和在产品之间进行分配；成本计算期是固定的，与产品的生产周期一致
　　D.分步法分为逐步结转分步法和平行结转分步法，，逐步结转分步法可以分为综合结转法和分项结转法。逐步综合结转分步法能够提供各个生产步骤的半成品成本资料，为各生产步骤的在产品实物管理及现金管理提供资料，能够全面地反映各生产步骤的生产耗费水平；逐步综合结转分步法不需要进行成本还原
　　E.平行结转分步法能够提供各步骤半成品的成本资料；在产品的费用在产品最后完成以前，不随实物转出而转出；各生产步骤的产品成本不包括所耗半成品费用，因而不能全面反映各该步骤产品的生产耗费水平（第一步除外）
　　F.同一企业不同车间、同一车间不同产品、同一产品不同步骤不同的半成品不同的成本项目不能采用不同的成本计算方法
　　G.产品生产成本表是反映企业在报告期内生产的全部产品总成本的报告
　　H.不影响可比产品降低额的因素是产品产量变动、计划单位成本变动、实际单位成本变动和累计实际总成本变动

	  
	『正确答案』ABG
『答案解析』A.品种法适用于单步骤、大量生产的企业，如发电、供水、采掘等企业。品种法的特点：一是成本核算对象是产品品种，二是品种法下一般定期（每月月末）计算产品成本，三是月末一般不存在在产品。
　　B.分批法法主要适用于单件、小批生产的企业，如造船、重型机器制造、精密仪器制造等，也可用于一般企业中的新产品试制或试验的生产、在建工程以及设备修理作业等。分批法计算成本的主要特点有：成本核算对象是产品的批别，又称订单法；产品成本的计算是与生产任务通知单的签发和结束紧密配合的，因此产品成本计算是不定期的；由于成本计算期与产品生产周期基本一致，因此在计算月末在产品成本时，一般不存在在完工产品与在产品之间分配成本的问题。
　　C.分步法适用于大量大批的多步骤生产，如冶金、纺织、机械制造等，成本计算期是固定的，与产品的生产周期不一致。
　　D.逐步结转分步法，成本结转工作量比较大，还要进行成本还原，增加了核算的工作量。
　　E.平行结转分步法的缺点：
　　1.不能提供各步骤半成品的成本资料；
　　2.在产品的费用在产品最后完成以前，不随实物转出而转出，即不按其所在的地点登记，而按其发生的地点登记，因而不能为各个生产步骤在产品的实物管理和资金管理提供资料。
　　3.各生产步骤的产品成本不包括所耗半成品费用，因而不能全面反映各该步骤产品的生产耗费水平（第一步除外），不能更好地满足这些步骤成本管理的要求。
　　F.同一企业不同车间、同一车间不同产品、同一产品不同步骤不同的半成品不同的成本项目可采用不同的成本计算方法
　　H.可比产品成本降低额＝可比产品按上年实际平均单位成本计算的本年累计总成本－本年累计实际总成本＝本年实际产量×（上年实际平均单位成本－本年实际平均单位成本）


　　

第二部分　习题讲解
第一节　产品成本计算方法概述

　　知识点：产品成本计算的主要方法

	　　【例题·单选题】（2013年）下列各项中，不属于成本计算基本方法的是（　）。
　　A.分类法　　B.品种法
　　C.分步法　　D.分批法

	  
	『正确答案』A
『答案解析』成本计算基本方法是品种法、分步法、分批法。


　　

第二节　产品成本计算的品种法

　　知识点：品种法

	　　【例题·多选题】（2014年）下列各项中，关于品种法的表述正确的有（　）。
　　A.广泛适用于单步骤、大量大批生产的企业
　　B.广泛适用于单件小批生产的企业
　　C.定期计算产品成本
　　D.成本核算对象是产品品种

	  
	『正确答案』ACD
『答案解析』品种法适用于单步骤、大量生产的企业，如发电、供水、采掘等企业。品种法的特点：一是成本核算对象是产品品种，二是品种法下一般定期（每月月末）计算产品成本，三是月末一般不存在在产品。


	　　【例题·判断题】（2015年）品种法时，一般每月末计算产品成本。（　）

	  
	『正确答案』√


	　　【例题·判断题】（2014年）发电、供水、采掘等单步骤大量生产的企业宜采用品种法计算产品成本。（　）

	  
	『正确答案』√
『答案解析』品种法适用于单步骤、大量生产的企业，如发电、供水、采掘等企业。


　　

第三节　产品成本计算的分批法

　　知识点：分批法

	　　【例题·多选题】（2014年）下列各项中，关于分批法的表述正确的有（　）。
　　A.成本计算期与产品生产周期基本一致
　　B.一般不需在完工产品和在产品之间分配成本
　　C.以产品的批别作为成本核算对象
　　D.需要计算和结转各步骤产品的生产成本

	  
	『正确答案』ABC
『答案解析』分批法的主要特点：一是成本核算对象是产品的批别；二是产品成本计算是不定期的；三是成本计算期与产品的生产周期基本一致。分批法下，不按产品的生产步骤而只按产品的批别（分批、不分步）计算成本。


	　　【例题·判断题】（2016年）在采用分批法计算产品成本的企业，应按批设置制造费用明细账。（　）

	  
	『正确答案』×
『答案解析』分批法下，按产品批别设置产品基本生产成本明细账、辅助生产成本明细账。账内按成本项目设置专栏，按照车间设置制造费用明细账。


	　　【例题·判断题】（2015年）分批法时，成本计算期与产品生产周期基本一致，但与财务报告期不一致。（　）

	  
	『正确答案』√


	　　【例题·判断题】（2014年）分批法的成本计算期是固定的，与产品生产周期不一致。（　）

	  
	『正确答案』×
『答案解析』分批法的成本计算期是不固定的，分批法的成本计算期与生产周期基本一致，但与财务报告期不一致。


　　

第四节　产品成本计算的分步法

　　知识点：逐步结转分步法

	　　【例题·单选题】某种产品由三个生产步骤加工完成，采用逐步结转分步法计算成本。本月第一生产步骤转入第二生产步骤的生产费用为2 300元，第二生产步骤转入第三生产步骤的生产费用为4 100元。本月第三生产步骤发生的费用为2 500元（不包括上一生产步骤转入的费用），第三步骤月初在产品费用为800元，月末在产品费用为600元，本月该种产品的产成品成本为（　）元。
　　A.10 900　　B.6 800　　C.6 400　　D.2 700

	  
	『正确答案』B
『答案解析』本月发生费用＝本步骤发生的费用+上步骤转来的费用＝2 500+4 100＝6 600（元）
　　本月该种产品的产成品成本＝800+6 600-600＝6 800（元）。


	　　【例题·多选题】（2016年）下列各项中，属于逐步综合结转分步法的优点有（　）。
　　A.不需要进行成本还原
　　B.能够提供各个生产步骤的半成品成本资料
　　C.为各生产步骤的在产品实物管理及现金管理提供资料
　　D.能够全面地反映各生产步骤的生产耗费水平

	  
	『正确答案』BCD
『答案解析』逐步结转分步法，成本结转工作量比较大，还要进行成本还原，增加了核算的工作量。


　　知识点：平行结转分步法

	　　【例题·多选题】（2011年）下列关于成本计算平行结转分步法的表述中，正确的有（　）。
　　A.不必逐步结转半成品成本
　　B.各步骤可以同时计算产品成本
　　C.能提供各个步骤半成品的成本资料
　　D.能直接提供按原始成本项目反映的产成品成本资料

	  
	『正确答案』ABD
『答案解析』平行结转分步法是指在计算各步骤成本时，不计算各步骤所产半成品的成本，也不计算各步骤所耗上一步骤的半成品成本，而只计算本步骤发生的各项其他成本，以及这些成本中应计入产成品的份额，将相同产品的各步骤成本明细账中的这些份额平行结转、汇总，即可计算出该种产品的产成品成本；平行结转分步法的优点是：
　　（1）能够直接提供按原始成本项目反映的产成品成本资料；
　　（2）不必进行成本还原，因而能够简化和加速成本计算工作。
　　缺点是不能提供各个步骤的半成品成本资料。


	　　【例题·判断题】（2015年）平行结转分步法的成本核算对象是各种产成品及其经过的各个生产步骤中的成本份额。（　）

	  
	『正确答案』√


	　　【例题·判断题】（2014年）分步法分为逐步结转分步法和平行结转分步法，采用平行结转分步法不需要进行成本还原。（　）

	  
	『正确答案』√
『答案解析』平行结转分步法不必逐步结转半成品成本，不必进行成本还原，能够简化和加速成本计算工作。


	　　【例题·判断题】采用平行结转分步法，每一生产步骤的生产成本要在最终完工产品与各步骤尚未加工完成的在产品和各步骤已完工但未最终完成的产品之间进行分配。（　）

	  
	『正确答案』√
『答案解析』平行结转分步法，每一生产步骤的生产成本都要在最终的完工产品与各步骤尚未加工完成的在产品和各步骤已完工的但尚未最终完工的产品之间进行分配，这里要注意，平行结转分步法下，完工产品和在产品的范围。


　　

第五节　产品成本计算方法的综合运用

　　知识点：产品成本计算方法的综合运用

	　　【例题·多选题】（2015年）下列各项中，关于产品成本计算方法的表述正确的有（　）。
　　A.基本生产车间和辅助生产车间可以采用不同的成本计算方法
　　B.同一生产车间的不同产品可以同时采用不同的成本计算方法
　　C.同一种产品的不同生产步骤可以采用不同的成本计算方法
　　D.构成一种产品的不同零部件可以分别采用不同的成本计算方法

	  
	『正确答案』ABCD


	　　【例题·多选题】（2016年）下列各项中，关于运用产品成本计算方法的表述正确的有（　）。
　　A.同一产品不同成本项目必须采用相同的成本计算方法
　　B.同一产品不同生产步骤必须采用相同的成本计算方法
　　C.同一企业不同车间可以采用不同的成本计算方法
　　D.同一车间不同产品可以采用不同的成本计算方法

	  
	『正确答案』CD
『答案解析』同一企业不同车间可同时采用不同的成本计算方法；同一车间不同产品可同时采用不同的成本计算方法；同一产品不同步骤、不同的半成品、不同的成本项目可采用不同的成本计算方法。


　　

第六节　产品成本分析

　　知识点：产品单位成本分析

	　　【例题·单选题】（2013年）计划工时15小时，计划每小时工资成本100元，实际工时13小时，实际每小时工资成本120元，则每小时工资成本变动的影响额为（　）元。
　　A.260　　B.300
　　C.150　　D.130

	  
	『正确答案』A
『答案解析』每小时工资成本变动的影响＝实际工时×（实际工资成本-计划工资成本）＝13×（120-100）＝260（元）。


	　　【例题·单选题】某公司生产单一产品，每件产品的计划工时为5小时，直接人工的计划每小时工资成本为12元/小时， 本月公司直接人工的实际每小时工资成本为13元/小时，实际工时为6小时。根据上述数据计算，本月份单位产品所耗工时变动的影响为（　）元。
　　A.10　　B.12
　　C.13　　D.6

	  
	『正确答案』B
『答案解析』单位产品所耗工时变动的影响＝（实际工时-计划工时）×计划每小时工资成本＝（6-5）×12＝12（元）。


	　　【例题·多选题】下列各项中，属于成本差异中价格差异的是（　）。
　　A.材料消耗量变动的影响
　　B.材料价格变动的影响
　　C.单位产品所耗工时变动的影响
　　D.每小时工资成本变动的影响

	  
	『正确答案』BD
『答案解析』选项AC属于数量差异。


　　知识点：产品总成本分析

	　　【例题·多选题】（2013年）产品成本分析指标有（　）。
　　A.产值成本率
　　B.营业收入成本率
　　C.成本利润率
　　D.材料成本差异率

	  
	『正确答案』ABC
『答案解析』产值成本率、营业收入成本率和成本利润率是产品成本分析的指标，选项D不属于产品成本分析指标。


	　　【例题·判断题】（2016年）产品生产成本表是反映企业在报告期内生产的全部产品总成本的报告。（　）

	  
	『正确答案』√
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